



医疗反腐月考：16名院长“落马”

药械购销环节院长权力过大且监管缺位是主因

▲ 医师报评论员 张广有

医师报曾在6月15日头版头条刊发《国家卫生计生委反腐要动真格：建征信系统推行业禁入》一文，报道国家卫生计生委对行风问题零容忍，保持高压整治态势的反腐决心，吹响了医药行业反腐再升级的号角。经查询人民检察院案件信息公开网相关数据，从6月15日至今，多个省市以前所未有的反腐力度全面开展专项整治工作，仅以涉嫌受贿罪、贪污罪被立案侦查的医务人员已经超过60人，其中院长级别达16人（详见表1），这份医疗反腐月考“成绩单”实在令人震惊。

从近一个月来被立案侦查的60余起医药腐败案件来看，医疗腐败问题呈现出几个特点：（1）重点科室的药品和医用耗材购销环节腐败严重，集中发

表1 6月15日-7月11日，16名院长被立案侦查

姓名	案发前职务	单位	违法情况
杨庆松	党委副书记、院长	连云港市第二人民医院	严重违纪
刘小青	院长	吉安市第三人民医院	受贿
郭晓蒙	院长	万安县中医院	受贿
丁魁轩	院长	孟津县公疗医院	受贿
张善举	院长	洛阳市第二中医院	受贿
王海亮	院长	达县人民医院	挪用公款
向孟刚	院长	乐山市职业学院附属医院	受贿
张相恒	院长	宁津县人民医院	受贿
杨文明	负责人	海丰县粤东医院	行贿
肖壮伟	党委书记、院长	汕头市第二人民医院	贪污
陈洪礼	院长	庆云县人民医院	受贿
李魁	院长	靖隆县人民医院	受贿
吴新胜	副院长	景德镇市第二人民医院	受贿
杨国华	副院长	景德镇市第二人民医院	受贿
青格力达来	院长	包头市蒙中医院	受贿
刘远光	院长	佳木斯医科大学附属第一医院	贪污

生在骨科、药剂科、心内科、神经外科、外科、妇产科等科室；（2）涉案人员普遍管理职务较高，科室主任、院长居多；（3）“塌方”式的科室集体腐败呈快速增长态势；（4）涉医人员多为受贿罪，反映出医药回扣问题仍然是当下医药腐败的“重灾区”。

值得肯定的是，从各省市自查、巡查、督查等专项整治工作的初步成效来看，各地对于在药品、医疗设备和医用耗材的采购、管理、使用等环节腐败高发的问题，的确做到了动真格、出重拳，对于严重违纪的医务人员不论职务高低绝不姑息、一查到底，筑牢了医药行业“九不准”的高压线。

但另一方面，反腐更要防腐。如此多的院长在不到一个月的时间内纷纷“落马”，这让我们不得不反思，院长在药械购销环节权力过大和监管缺位的突出问题。如果没有健全的预防和惩戒机制，不

把“权力”关进制度的笼子，即便下再多的猛药，也可能治不好医药腐败的顽疾。目前，各地正在推进药品购销“两票制”和医疗卫生诚信体系建设，不断完善透明化采购、全链条监管、零容忍惩治的腐败风险监控机制，有望从根本上肃清医药行业的不正之风，让院长管理的权力健康地运行，让广大医师干干净净地干事。

时评版稿约

《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。希望大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设、当前行业热点问题等展开评论。

稿件请注明新闻来源，并附作者真实姓名、单位、地址、邮编、电话。

投稿邮箱：
ysbzgy@163.com

微言大义

《李连达院士：警惕“救100个病人不如发1篇论文”的悲剧》

@安焕 制定合理的评价体系，安排合理的工作时间（手术时间+科研时间），这样医师才有时间一线得到的经验和现象整理、验证，从而形成科研成果，才可能向科研方向健康发展！

《学医半生归来，愿你仍是少年》

@清净心 愿学医半生归来，我仍是少年！我会加油！

《90后手术间隔挂水医生：呼吁对住院医师多一些关爱》

@青梅煮酒 不值得提倡带病工作，如果出了问题，患者会投诉你，应该用制度解决，而不能让生病的医生带病工作。

《0字情书，献给每一位白衣战士！》

@钓叟 我佩服你们面对新生的从容，面对死亡的淡定。

献礼建党节 公益暖雪城

“老年血压综合管理公益诊疗”活动在牡丹江启动



7月1日建党节当天，由中国老年医学学会、黑龙江省医学会老年医学专业委员会主办，康弘药业支持的“老年血压综合管理公益诊疗”活动在牡丹江市第一人民医院隆重启动，参加公益义诊、教学查房和学术交流的党员们以实际行动为党庆生。

巨大挑战：8000万老年高血压患者

中国老年医学学会会长、解放军总医院范利教授指出，目前我国高血压患者总数近3亿，其中8000万以上是老年高血压患者，这为我国高血压防控带来了巨大的挑战。在此背景下，中国老年医学学会携手各省、市老年医学学会和老年机构联合发起“老年血压综合管理”大型公益诊疗活动。

“我们希望能高举构建老年心血管慢病‘一带一路’和老年心血管疾病‘精准扶贫’两面旗帜，通过示

范手术、教学查房、患者义诊、医生教育等项目为当地带来高质量的老年医疗服务，促进当地老年医学和老年心血管病防治水平的提高。同时，通过心血管专科医师义诊行动为老年患者带来心血管慢病二级预防。”范利教授说。

授课培训：带教200余名医生

黑龙江省医学会老年医学专业委员会主任委员、哈尔滨医科大学附属第一医院韩辉教授表示，在党的生日这天，将“老年血压综合管理”大型公益诊疗活动在黑龙江省率

先开展，具有十分特别和重要的意义。

牡丹江市卫生计生委丁伟副主任表示：“此次公益活动走进牡丹江，是百姓的健康福祉，是对牡丹江老年医学水平提升的积极推动，是牡丹江医疗卫生行业‘健康中国，健康龙江，幸福牡丹江’公益活动的一次‘创新之举’，更是牡丹江‘中西名医引进计划’的一个‘经典之作’。”

启动仪式结束后，范利教授为当地医务工作者带来了《高龄高血压治疗策略与管理》的精彩讲座，200多名牡丹江医务人员认真聆听了讲座，并纷纷

表示获益匪浅。

当日下午，来自各地的知名专家兵分数路，部分专家带队前往牡丹江当地的宁安人民医院、镜泊湖医院等基层医院进行教学查房，部分专家则在牡丹江第一人民医院的学术交流厅为当地医师进行教育讲座。专家们以不同形式，帮助当地医生补充医学知识，提升医疗技能，最终惠及当地更多百姓。

冒雨义诊：惠及300多位患者

上午10点，范利教授、中国中医科学院西苑医院张京春教授、中日医院高

焱莎教授、复兴医院梁海峰教授等十余位来自北京、哈尔滨、牡丹江的专家冒雨赶到义诊现场，为300多位患者进行义诊。

“终于放心了。”来到义诊现场问诊的黄女士眉开眼笑地说，“原来只是随着年龄增大血管老化了，功能受到一点影响，还好没别的大问题。”给黄女士义诊的专家利用手机上正常的血管图片向其生动明了地解释了她血管存在的问题。

“收获很大，我终于明白我的病是怎么回事了。”这是此次参加活动者说的最多的一句话。

医药企业：健康事业发展的重要力量

范利教授对康弘药业参与公益诊疗表示非常赞赏。她说，企业参与公益可以实现共赢，一方面可以把老年慢病管理推向更好的发展阶段，一方面可以宣传好企业的自身形象。

丁伟副主任同样给予了充分的肯定，他表示，作为医药企业，应积极开展和参与医疗卫生方面的公益活动，这既是在承担社会责任，为社会做贡献，也是在为企业树立良好的信誉。

康弘药业基层事业部向辉总经理说，在7月1日开展惠民公益活动，是对党的生日的特殊献礼。未来，无论是在医药领域的深入推进，还是各类公益活动的持续开展，以及对公益文化事业的继续关注和支持，康弘药业都将义不容辞地贡献出自己的一份力量。